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平坝第一高级中学2016-2017学年度第二学期

高二历史3月月考试卷

命题人： 谭春春 

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共100分，考试用时90分钟。

第I卷（选择题  共60分）

1、 选择题（本大题共20小题，每小题3分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）

1．“古代统治者实行一夫多妻制，多妻中有一个正妻，即‘嫡’，其子为嫡子；其他妻子为‘庶’，其子为庶子。”这种嫡庶制度
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A.有利于统治集团的稳定                 B．在中国古代从未被打破

C．为今夭的继承法所沿袭                D．完全化解了嫡庶矛盾WWW.ziyuanku.com
2． 汉武帝作为一位有作为的帝王，在政治体制上开设中、外朝，形成两个官僚系统：一个是由大将军、尚书等组成的中朝，又称内朝或内廷，是决策机关；一个是以丞相为首的外朝，是政务机关。导致这种局面的根源是

A.君权与相权的矛盾                   B．郡国并行制的弊端  

C．中央与地方的冲突                  D．王位世袭制的恶果

3．元世祖中统元年（1260年），立中书省总领全国政务，始置丞相及平章政事、左丞、右丞、参知政事等宰执官。元世祖的举措属于WWW.ziyuanku.com$来&源：ziyuanku.com
A.遵用汉法        B．沿用宋制         C．重用汉人          D．仿效隋唐

4．有位史学家说：“用统一的标准来选拔社会上的优秀分子，使之参与国家的政治。”清末维新人士则认为它“锢智慧”“坏心术”“滋游手”，造成了“破坏人才、国随贫弱”的后果。材料中选拔优秀分子的办法是
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5．“本是一个非常的临时机构，白诞生之日起就摆脱了正式官僚体系的壅滞、烦琐的毛病，在准噶尔战事平定之后，非但不将其撤销，反而进一步扩大了权力，使其超越议政王大臣会议、内阁，成为最主要的政治核心。”这个机构

A.防止了大臣专权      B．强化了君主专制       C．取代了内阁权力        D．扩大了统治基础

6． 有学者说，在古代雅典，公民都有机会当官，直接参与城邦管理，昨日的微不足道的、最不起眼的普通公民，在今天可能成为城邦最高官吏。这一现象是雅典

A.民主选举制度的结果                   B．直接民主制度的反映

C．消灭阶级差别的体现                  D．摊行社会平等的结果

7． 罗马共和国时，谁能够发言，何时能够发言，都有严格的规定，贵族始终在平民之前。这体现了当时罗马政治的WWW.ziyuanku.com
A.随意性         B．民主性           C．阶级属性           D．法治特征

8. 查士丁尼在位期间，古罗马法学家负责整理、编纂的《查士丁尼民法大全》标志着罗马法已经发展到完备阶段。对“完备”理解最恰当的是

A.由皇帝亲白编纂颁布                  B．内容详实

C．对后世产生重大影响                 D．形式灵活

9. 美国学者斯科特·戈登说：“社会的全盘重建是必要的，而这一伟大任务只有不受拘束的坚定且无情的政府才能完成。……美国的政治发展……并没有摒弃英格兰的政治遗产。相反，美国政治重建的设计师试图保持并完善这种遗产。该作者的态度是

A.否定美国宪法       B．进行社会革命       C．扩大政府权力      D．发展直接民主

10. 18世纪的法国大革命从许多方面来看都是美国革命的一个直接结果，但它要解决的问题却不同于美国革命，而和一个半世纪以前的英国革命如m一辄。这里“如m一辄”的问题是

A.摆脱外国殖民统治                   B．建立民主共和政体 

C．提供T业革命前提               D．推翻封建君主专制

11．《德意志帝国宪法>规定：皇帝有权任命首相和官员，首相向皇帝而不是国会负责；皇帝有权召集和解散国会；帝国军队由皇帝统率，军官均由皇帝任命。这说明了德国民主制的

A.虚假性         B．彻底性           C．独特性             D．半封建性

12. 太平天国捣偶像，拆孔子牌位，焚儒家经典……曾国藩书《讨粤檄文》，打jm卫道（封建正统）的旗帜，许多读书人加入湘军。这反映出

A.太平天国的行为缺乏明确的革命纲领        B．中国封建传统思想根基较深

C．曾国藩阻碍了中国近代社会进步           D．太平天国领导人崇洋媚外

13. 李大钊在他著名的宣言性论文《东西文明根本之异点》（1 918年7月1日）中说：“时至近日，吾人所当努力者，惟在如何吸取西洋文明之长，以济吾东洋文明之穷。断不许以义和团的思想，欲以吾陈死寂灭之气象腐化世界。”李大钊认为义和团

A.具有反侵略的民族精神                    B．是真正的农民运功

C．思想保守无益于反侵略                   D．思想落后不宜吸取

14. 1923年，陈独秀说：“五四运动乃是在欧战后世界革命的怒潮中和中国城市工业开始发展中发生的，因此，五四运动虽然未能达到理想的成功……在此运动中最努力的革命青年，遂接受世界的革命思潮，由空想而实际运动，开始了中国革命之新的方向。这新方向便是社会中最有革命要求的_____参加革命，开始表现他的社会势力。”文中的空格应该是

A．资产阶级        B．无产阶级       C．农民阶级        D．地主阶级

15. 董仲舒为发掘大义做了很多研究，他把白己的见解与儒家经典相附会，并把这些观点当作上天意志，劝皇帝接受，并告诫皇帝，如果不采纳这些见解，就是违背天意，迟早要招致祸患。可见，“附会”的结果是

A．确立了儒学的独尊地位                B．使帝位合法化

C．结束了“百家争鸣”的局面            D．使儒学法律化资*源%库
16. 西晋卫恒曾指出：“隶书者，篆之捷也。”下列汉字“解”的演变中体现出这一认识的阶段是
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17. 特殊的国情决定了中国革命的特殊性。下表是毛泽东对中国国情的分析：
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对中国革命特殊性认识正确的是

A.中国革命以武装斗争为主要形式        B．革命就是要建立人民民主共和国

C．伟大思想必然产生于革命实践中       D．革命两阶段紧密相连并及时转换

18. 1956年国风昆苏剧团的《十五贯》进京演出，“京华争说《十五贯》。”这种现象与当时的政治形势和政治要求是有关系的。当时的“政治”是

A.社会主义T业化建设开始              B．一届全国人大召开

C．社会主义改造总路线提出             D．“双百”方针的贯彻

19. 普罗塔戈拉等称白己为智者或“有知识的人”，苏格拉底则“白知自己无知”。这种差异反映出资*源%库
A.前者的文化素养更高                    B．后者兼顾知识与道德

C．两者受教育程度不同                   D．两者对知识认识不同

20. 控制论的创始人维纳说过：“甚至早在19世纪时，达尔文的进步观念所产生的影响就不仅限于生物学领域了……因此，看到马克思及其同时代的社会学家在进化和进步的问题上接受了达尔文的观点，这就不足为奇了。”这说明

A.进化论已得到社会普遍接受              B．进化论是马克思理论的来源

C．进化观已超越了生物学范围             D．进化论彻底否定了上帝权威

第Ⅱ卷（非选择题 共  40分）

2、 非选择题（本题共2小题，总分40分）

21.（20分）阅读下列材料，回答问题。历史上重大改革回眸

材料一  民本，法也。故善治者，塞民以法，而名地作矣。……国之乱也，非其法乱也，非法不用也。国皆有法，而无使法必行之法。……故善治者，刑不善而不赏善，故不刑而民善。不刑而民善，刑重也。刑重者，民不敢犯，故无刑也。而民莫敢为非，是一国皆善也，故不赏善而民善。

﹣﹣《商君书•画策》资*源%库
材料二  盖君子之为政，立善法于天下，则天下治；立善法于一国，则一国治。如其不能立法，而欲人人悦之，则日亦不足矣。使周公知为政，则宜立学校之法于天下矣；不知立学校而徒能劳身以待天下之士，则不唯力有所不足，而势亦有所不得也。                                ﹣﹣王安石《周公》

（1）依据材料概括商鞅和王安石治国方略的不同特点，概括形成这种不同的原因。(10分)
（2）综合上述材料，结合所学知识，指出影响“法治”效果的主要因素。(10分)

    22.（20分）阅读下列材料，回答问题。历史上重大改革回眸
材料   19世纪中期，日本西南诸藩武士为主力的倒幕派，提出“尊王攘夷”口号，武装倒幕。19世纪中期，太平天国运动兴起后，清朝正规军无法抵御，起用地方武装，地主曾国藩、李鸿章等先后组建湘军和淮军镇压太平天国运动。

1868年，日本决意效法欧美，“脱亚入欧”，实行明治维新，通过“版籍奉还”和“废藩置县”消除各地藩阀势力，加强中央集权，实行地税改革，使政府获得稳定收入。废除士、农、工、商身份等级制度，倡导四民平等。移风易俗、开化社会文明……

面对中西交汇的“千古变局”，洋务派提出“中学为体，西学为用”的主张，要求在保留中国固有政治制度和纲常名教的前提下，“力师西法”。清政府放手一批手握实权的廷臣督办军事和民用企业。清政府也曾派幼童留学美国，但1881年全数召回。原因是“外洋风俗，流弊多端，各学生腹少儒书，德性未坚，尚未究彼技能，实易沾其恶习，即使竭力整饬，亦觉防范难周，极应将局裁撤。”

﹣﹣摘编自上海高级中学历史课本

（1）依据材料和所学知识，从中央与地方关系、国民身份和文明开化三个方面比较中日改革的不同之处。(10分)

（2）指出上述不同对两国历史发展带来的影响。(10分)

平坝第一高级中学2016—2017年月考
高二年级历史答案
一、单项选择题（每小题3分，共20小题，共60分。）
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答 案
	A
	A
	A
	C
	B
	B
	C
	B
	C
	C

	题 号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答 案
	D
	A
	B
	D
	B
	B
	A
	D
	B
	C


二、非选择题（21小题20分，22小题20分，共40分。）
21、阅读下列材料：（20分）
（1）依据材料概括商鞅和王安石治国方略的不同特点，概括形成这种不同的原因。(开放性问题，言之有理即可．) (10分)
不同：商鞅主张厉行法治，严刑峻法；王安石主张立善法．

原因：战国时期属于社会大变革时代，商鞅代表了新兴地主阶级的利益，主张严刑峻法打击奴隶主阶级，稳定社会秩序．北宋中期，面临三冗和积贫积弱局面，只有对原有的法律制度进行改革，才能实现富国强兵．
（2）综合上述材料，结合所学知识，指出影响“法治”效果的主要因素。(10分)
因素：是否符合历史潮流；是否具有针对性；法律能否严格执行；是否有强有力的支持；用人是否得当．
22．阅读下列材料：（20分）
（1）依据材料和所学知识，从中央与地方关系、国民身份和文明开化三个方面比较中日改革的不同之处。(10分)
不同：中央与地方关系：明治维新通过“版籍奉还”和“废藩置县”，实行地税改革，使政府获得稳定收入，加强了中央集权．洋务运动放手廷臣督办军事和民用企业，扶持了地方势力，削弱了中央集权．

国民身份：明治维新废除士、农、工、商身份等级制度，倡导四民平等，树立了现代国民意识或平等意识．洋务运动“中学为体”，维护封建等级制度．

文明开化：明治维新移风易俗、开化了社会文明．洋务运动排斥西方文化，维护纲常名教．
（2）指出上述不同对两国历史发展带来的影响。(10分)
影响：使日本走上资本主义道路，完成了国家的现代化转型．中国洋务运动根本目的是维护清王朝的统治，没有改革封建政体，不可能实现富强目标．
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